

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 772'0 m.m.
—Temperatura mínima, 8'5°. —Id máxima sombra, de ayer 18'0°. —Fuerza y dirección del viento; brisa S.-Estado del cielo, niebla.—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO V.

Jueves 6 de Marzo de 1913.

NÚM. 981.

RESUMEN DE AYER

Ya esta ultimada la combinación diplomática según él irá a París el actual Embajador de Londres y a esta capital el Sr. Merry del Val.

Romanones manifestó que se abrirán las Cortes cuando los Ministros tengan ultimados los presupuestos.

Se celebró en Gobernación Consejo de Ministros. La mayor parte de él se dedicó al estudio de los presupuestos.

Otra vez la Hacienda

Enteramos ayer a nuestros lectores de haber celebrado (el martes anterior) sesión extraordinaria nuestro municipio y les ofrecimos averiguar el objeto de la misma.

Nuestras gestiones han producido el resultado siguiente:

Encuétrase en Orihuela, un comisionado de la Hacienda pública.

Para dar cuenta a los ediles del objeto de esta visita, se celebró la mencionada sesión.

El alcalde, dió cuenta de ella a sus compañeros de concejo, en esta o en la otra forma, ya que existen dos versiones.

El comisionado que se encuentra entre nosotros—dijo el señor Ferrer—viene a realizar una inspección, con objeto de comprobar si este municipio, ingresa o nó el 50 por 100 de lo que recauda por consumos.

Esta versión (que dicho sea entre paréntesis, es la que nosotros diputamos más cierta) es

suficiente a producir honda alarma entre los municipales.

Para nadie es un secreto, que las alharacas de «El Diario» y de que este municipio ingresa en la Hacienda, el 50 por 100 íntegro de lo que recauda por consumos, no deja de ser un cuento tártaro.

Y bien; no ingresándose ese tanto por ciento, resulta poco tranquilizador para el Ayuntamiento, esas visitas de inspección, primer paso de una ruinosa intervención de los fondos municipales.

Se explica bien que el municipio, celebrase el martes sesión extraordinaria y que a los ediles que a ella no asistieron, se les busque con avidez para enterarles de lo ocurrido.

De donde resulta amado lector, que puede «El Diario» hablar de *administradores modernos*; la Hacienda, con machacona insistencia, se encarga de contradecirle.

Otra versión (ya hemos dicho circulan dos) de las que circulan para explicar el objeto de mentada sesión, es la siguiente.

El comisionado de la Hacienda pública ha traído a esta ciudad el nada consolador objeto, de declarar la responsabilidad personal de los concejales, por las deudas del municipio.

Y esta versión caso de ser cierta, entrañaría una gravísima transcendencia que con razón habrá puesto a nuestros ediles, carne de gallina.

EN POCAS LINEAS

Quiero demostrar que mi pluma,

no rasga el papel a impulsos de la pasión política y por tanto, que lo mismo sabe distribuir censuras, que repartir aplausos: unas y otros, cuando en justicia se deben.

No sería la vez primera (ni tampoco sería la última) que he tenido precisión de vapulear de lo lindo, al Alcalde de esta ciudad.

Hoy debo aplaudirle.

Nace este aplauso, por haber denunciado a los tribunales el hecho, que tomándolo nosotros de «El Conquistador», denunciarnos en el número del lunes.

Así se obra señor Ferrer.

Con los industriales sin conciencia, que no tienen reparo en quebrantar la salud de sus convalecientes, vendiéndoles, no gato por liebre, sino carne de animales enfermos, no se deben tener contemplaciones.

Si hay delito que se castigue y así servirá de escarmiento para los demás.

Muy bien, señor Alcalde.

R. DE A

Del día

Constituye el asunto de él, un artículo publicado en la revista francesa «Le Correspondant» y que lleva la firma del eximio periodista e ilustre diputado a Cortes por Alicante, D. Salvador Canals.

Dicho artículo ha servido, para que los nunca extinguidos odios contra las cosas y personas del partido conservador, salgan nuevamente a la superficie y periódicos hay que casi pidan la cabeza del Sr. Canals.

Véase como se explica este, en un artículo que titulado «En causa propia» publica «La Epoca» en su número del martes.

«La gran Revista parisiense

«Le Correspondant», publica en su número del 25 del pasado Febrero un artículo mío, titulado «Un moment critique dans la politique intérieure de l'Espagne». Es una exposición sincera de los últimos sucesos políticos, escrita con todo el desinterés que se acredita, por el hecho de que en ella no halago ni sirvo a nadie más que a la verdad, tal como lealmente la percibo.

«El Imparcial» tiene la bondad de dedicar a ese artículo mío su editorial de hoy; pero más que para comentarlo, para «sacarle punta» sirviendo a su política constante respecto del señor Maura. Por eso dice en el título «Un artículo maurista» a pesar de que yo no omito en mi crítica de «Le Correspondant» leales censuras para el Sr. Maura, y por eso considera necesario que mi artículo sea desautorizado solemnemente, ya que en él no ve «El Imparcial» más que ataques a S. M. el Rey y provocaciones a elementos del partido conservador.

¿Desautorizarme? Llevo veinticuatro años de vida periodística, y de esos veinticuatro, diez y ocho años siendo redactor de periódicos fundamentalmente conservadores, aunque no to los afiliados a este partido. Pues en todo este tiempo no he dejado jamás de escribir, aparte los trabajos de redacción, artículos «firmados», en los cuales he dicho siempre mi leal saber y entender, sin que ni ayer a Cánovas, ni hoy a Maura, tuviera que pedir nunca autorización para



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. José María López y González

Caballero de la Real y distinguida orden de Carlos III, ex-jefe de Fomento de Valencia y Alicante, Secretario que fué del Ayuntamiento de esta Ciudad.

FALLECIÓ EL DIA 7 DE MARZO DE 1911

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.
R. I. P.

Se celebrarán misas mañana viernes en el Monasterio de San Juan de la Penitencia, las cuales serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados hermanos doña Casilda y don Juan, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos y personas piadosas, se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Orihuela 6 de Marzo de 1913.

El Eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo; los Reverendísimos, Arzobispos de Valencia, Zaragoza y Sevilla; y los Ilustrísimos Obispos de Madrid-Alcalá, Jaca, Mallorca, Santander, Cartagena, Almería, Sigüenza, Segorbe, Solsona, Cádiz, Tortosa y Avila, conceden, 200, 100 y 50 días de indulgencias respectivamente en la forma acostumbrada.

opinar. ¿Porqué, pues, tendrán que desautorizarme por lo que yo escriba sobre mi firma y con mi personalidad, modestísima, sin duda, pero mía, de escritor?

Lo que se podrá hacer ahora, si se ve en mi artículo de «Le Correspondant» lo que «El Imparcial» ha visto, es expulsarme del partido conservador; pero «desautorizarme», no, porque a nadie se le podrá ocurrir que en mis libros ni en mis artículos pretenda yo expresar, ni expresarse, mas opiniones que las mías propias.

Por lo demás, como yo en esos trabajos «míos» no tengo otra preocupación que la de la verdad, quiero recoger una muestra de cómo la sirve «El Imparcial» al dar idea de mi artículo. Así como él dice que para apreciar la exactitud de mis versiones y explicaciones sobre la conducta de los liberales en 1909, bastará decir que yo atribuyo al Sr. Moret la «amenaza» de hacer en la calle la revolución contra los conservadores, yo digo que eso basta para apreciar como «El Imparcial» me interpreta.

Porque lo que yo he dicho es que el Sr. Moret «anunció la revolución en la calle y la obstrucción en el Parlamento, y eso se

puede comprobar en el «Diario de las sesiones» correspondiente al 20 de Octubre de 1909. ¿Es lo mismo «anunciar» que «amenazar»?

En cuanto a lo que yo digo en ese artículo, una vez más, sobre liberales y revolucionarios y que «El Imparcial» califica de gratuitos vituperios, tengo que recomendar a él, y a cuantos así opinan, unos fragmentos de cartas del propio D. Segismundo Moret, que Teodoro Baró ha publicado en el «Diario de Barcelona» del 28 de Febrero pasado.

El 19 de Diciembre de 1910 decía el Sr. Moret: «Da nada tengo la responsabilidad, y por eso soy libre para juzgar los sucesos y para orientar mañana mi conducta... sépalo usted, para que no me atribuya participación alguna en la saturnal que presencia. Y así entramos en el año nuevo, que se acerca con síntomas alarmantes para todo lo que afecta y se relaciona con la Monarquía y con la Patria. Por lo que ahí (en Barcelona) está sucediendo, juzgue usted de lo demás, porque eso no es mas que un síntoma del estado interior de la sociedad española.»

Esto en 1910. Omito otras referencias de 1911, para venir a

las de cartas de 1912, que el señor Baró nos da a conocer, y por ellas aprendemos que el 11 de Julio escribía el Sr. Moret;

«Gracias a que los republicanos nada valen, y son incapaces de entenderse, porque sin ello, la política de Canalejas hubiera traído mayores males. No son, sin embargo, oscuros los que ya ha producido, y entre ellos ha de señalarse la decadencia y relajamiento de la autoridad pública, que ha llegado a la última de las degradaciones.»

Esto pensaba el Sr. Moret. ¿Serán esos también «gratuitos vituperios»?

SALVADOR CANALS.»

Hojeando periódicos

«La Epoca» se ocupa en su fondo de cuestiones internacionales y demuestra que España, requiera para entrar en alianza por la Triple Alianza—Alemania, Austria e Italia—y por la Triple «entente»—Inglaterra, Francia y Rusia—no puede permanecer neutral en caso de guerra europea y ha de decirse por unas u otras de las potencias que buscan su alianza.

«A B C» trata de las excepciones del impuesto de inquilinato que ascienden a 116000 y escribe «La clase media, tan gravada, tan vejada, sangre de la que se nutre la vida nacional, madre de abogados, médicos, escritores, militares, ingeniero, comerciantes, industriales, hace muy bien en protestar contra esos abusos: si no lo hiciera, supondría cobardía su silencio y daría derecho a los profesionales de la política a seguir estrujándola despiadadamente.»

«La Correspondencia de España» publica un artículo de Juan de Aragón en el que demuestra que conviene a los intereses económicos, militares y políticos de España su alianza con Francia e Inglaterra.

«El Universo» demuestra que existiendo como existen en nuestras leyes soluciones a los conflictos de conciencia no es dable servirse de esa excusa para justificar los propósitos del Gobierno respecto a la supresión de la enseñanza del catecismo en las escuelas.

«El Correo Español» comenta las frases despectivas que tuvo el Conde de Romanones para la manifestación organizada por los madrileños con objeto de protestar del impuesto de inquilinato.

«La Correspondencia Militar» continúa examinando el decreto que ha implantado en Marruecos nuestro protectorado.

«El Mundo» publica un artículo de Augusto Vivero en que no se muestra muy partidario de una alianza con Francia.

«Diario Universal» se muestra de acuerdo con «El Imparcial» que dice es el Gobierno quien ha de resol-

ver los asuntos relacionados con nuestras alianzas pero es conveniente antes conocer la opinión general.

«El Debate» concede preferente lugar en sus columnas, a la cuestión relacionada con la enseñanza del catecismo en la escuela.

DICE "A B C"

Con los títulos «El Decreto de Romanones—La enseñanza del catecismo» escribe el popularísimo diario madrileño;

«Por lo que se vé, esta política llamada liberal a lo que propende es a desarraigar en el corazón de las generaciones nuevas los mas puros sentimientos cristianos.

Menguar la influencia del Catecismo en las escuelas españolas es la orientación que marca la disposición ministerial con que ha sido amenazado el país por el Conde de Romanones.

Nosotros, como católicos y patriotas, debemos protestar y protestamos vivamente contra esa amenaza.

En primer término, todo lo que se crea en España una política antirreligiosa es arbitrario, injusto, inoportuno. En nuestra nación no existe el problema religioso. España es católica. Quienes no lo son, y que constituyen una exigua minoría no sienten esa política, que dicen anticlerical, porque a nadie molesta ese clericalismo inexistente.

Nuestros problemas son otros más simples: buena administración. Casi se reducen a eso.

Y, en segundo término, desarraigar los sentimientos cristianos, esos tan puros, tan nobles, el amor al prójimo, el respeto a nuestros semejantes, de los corazones infantiles, sería preparar para dentro de algunos años una generación descreída, bárbara, sin patria, sin ideal, a lo Ferrer.

Mas, por lo visto, el Gobierno nos quiere desecristianizar en nombre de la libertad y de la democracia.»

SUCESOS

Caida casual

Rafael Espinosa de 58 años de edad y vecino de Elche, cayó ayer en el monte, en la parte de este que linda con el edificio de «La Caridad.»

COLEGIO DE NTRA. SRA. DE MONSERRATE DIRIGIDO POR D. RAMÓN GIL SEGURA

Profesor de instrucción con títulos Español y Americano

Situado en la calle Nueva

(local donde estuvieron las antiguas escuelas de D. Joaquin Ibáñez y D. Antonio Linares)

Desde el presente Marzo ha quedado abierto en esta ciudad este nuevo centro de enseñanza, en el cual además de la instrucción primaria, se darán clases de Francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble.

Preparación completa para carreras especiales.

Se admiten pupilos y medios pupilos.

Precios módicos.

Pídanse reglamentos al Director.

Nota.—Se dan clases a domicilio.

Los guardias de Seguridad Francisco Llopis y Antonio Sandoval le condujeron al Hospital donde fué curado de fractura del radio del antebrazo izquierdo y herida en la región frontal

SUETOS Y NOTICIAS

—Esta noche, se celebrará en el circo ecuestre de la plaza de la Constitución, la función organizada por «La Deportiva» a beneficio de la Centuria Romana.

—Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que fué probo y competente Secretario de este Ayuntamiento, del popular Don José María López.

Su caritativo corazón, la afabilidad de su trato, la largueza en socorrer a los menesterosos, le granjearon las simpatías de todos.

Hoy nosotros pedimos una oración por su alma.

Es lo único que es dable hacer hoy por D. José.

—Desde hace unos días viene exhibiéndose en la calle de Calderón de la Barca uno de los fenómenos más grandes que se conocen.

Se trata de una mujer de 32 años de edad con un pie cuyo peso es de dos arrobas y media.

El público que entra en el local en que se exhibe, es numeroso.

—Nuestro querido amigo y compañero el abogado de este Ilustre Colegio D. José María Senén Llopis, ha trasladado su domicilio y despacho, a la calle de Unión Agrícola, núm. 4, (frente a la Glorieta), Sin perjuicio de participar directamente a sus amigos y clientes, nos ruega lo pongamos en conocimiento de nuestros lectores para que de esta suerte queden subsanadas las omisiones involuntarias en que pueda incurrir.

INTERESANTE

Ortopédico Herniólogo en Orihuela

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farié Gamell, recibirá consultas en ORIHUELA, los días 9 y 10 del actual mes de Marzo, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la FONDA DE ESPAÑA, para los que padezcan de «Hernias» (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgia, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, piés equinus, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descensos de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

«Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación».

«No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente».

En Madrid, en su gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

MAQUINAS PARA LAS RECONOCIDAS COMO LAS MEJORES



COSER Y BORDAR DEL MUNDO POR SU PERFECCION SON

PF AFF Y WERTHEIM

De venta en el establecimiento de muebles de

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

PIEZAS y agujas para toda clase de máquinas de coser y hacer medias.

D. AVELINO PEREZ—VETERINARIO

CONSULTA LOS MARTES sobre enfermedades de los animales Se practican toda clase de operaciones Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas a domicilio y a la huerta a precios económicos.

HERRAJE BARATO

CARRETERA DE BIGASTRO (frente al fielato)

Neurasténicos.—Cada día que pasa se agrava inadvertidamente vuestra enfermedad, restringiendo el campo de la vida a un lapso corto, amargado por las dolencias más cruentas y complejas que ignorándolas, las atribuis a las enfermedades más raras.

Uno de los síntomas secundarios, más caracterizado es «el vértigo» que se manifiesta en forma de acceso de corta duración, coincidiendo con frecuencia con desarreglos digestivos, que lejos de ser de origen gástrico son producidos por el trastorno de los centros nerviosos y son causa de náuseas y vómitos que desaparecen al cabo de algunos minutos pero que os dejan en un estado de postración y de intranquilidad muy penosa.

No descuideis vuestra enfermedad que está minando la vida y tomad enseguida la NEURASTINA de G. R. Chorro, pues es evidente que en el primer frasco sentiréis un bienestar que os inducirá a proseguir esta admirable medicación con la esperanza fundada de un completo restablecimiento.

De venta en las principales farmacias a pesetas 3'50 frasco.

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo certifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en Farmacias Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.



CUIDADO CON LAS IMITACIONES EXIJASE EN TODAS LAS CAJITAS LA PALABRA

FORMAN

Precio de la cajita, 0'75 ptas.

De venta en farmacias y droguerías

—Se alquila o se vende, la casa número 31 de la calle del Colegio.

Imp L. Zerón e hijos. —Orihuela

VINO DE PEPTONA ORTEGA



para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es

el mejor tónico y nutritivo Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, reumatismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA

Laboratorio-fábrica: *Puente de Ballecas.*

Barcelona: *Calle del León, 13, - MADRID*

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia o a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3'50 pts.

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.--ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA** DEL DR. CALDEIRO

La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumáticos y la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

articulares, la Ciática la *Disfagia* de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9--MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Mar'nez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

El establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapiceria. Artículos para abrigos.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmense surtido en gergas estambres meltónscheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

Disponible

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

Ha sido nombrado representante de esta agencia en Orihuela Don Victoria o Campos en lugar de D. Mariano Huertas, que desempeñaba este cargo.

DESPACHO CALLE DEL RIO, JUNTO AL BANCO DE CARTAGENA

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSSEL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin poder competir con todos los almacenes de España.